

# 陳福海實勘太湖周邊 期許建構金門旅遊新亮點

## 總兵署今晚點燈

## 金門元宵燈節耀登場



縣長陳福海前往太湖湖庫周邊道路及環境進行勘察。(工務處提供)



# 金門日報

第 二一二九九 號

KINMEN DAILY NEWS

發 行 人：蔡湛成

社：三三一九九五

印 刷 者：本報印刷廠

47128261389011

網升級改善工程

一金湖鎮太湖湖畔

親子出遊的遊憩空

間，縣府著手進行

綠陰遊憩及周邊路

為活化並提升太

湖庫周邊道路及

慢行系統，盼以帶動觀光的發展契機。

縣長陳福海再次前往太湖湖庫周邊道路及

環境進行勘察，陳福海表示金門自大陸引水

通水以來，金門鄉親都享受到便利且穩定的

水質，連帶使地區水庫有穩定的蓄水量，亦

提供鳥類、水獺及魚類等生態物種良好的水

域棲地環境，達到生物多樣性。

縣府工務處表示，目前太湖湖庫供水壓力

相對減輕，縣府團體已盤整太湖周邊的環境

及設施，現階段將建置環太湖的慢行系統(

人行及自行車)及公園內部活化等面向進行

無限可能的環太湖風貌。

工務處表示，土校路為此區主要聯外道路

，將治植物專家營造水岸特色林相，並利

用岸際作為慢行步道系統的空間，並往太湖

北側水岸延伸，可銜接山外市區人流，完整

串聯人本道路系統，並新增打卡景點，創造

活力近水且安全的遊湖動線。

工作指

視覺景觀序

，公園將重新

安排園區入口

與視覺景觀序

，透過完善

安排既有空間

，將基地特色

，後續會邀請

兒童發展、景

觀設計等專家

，以及結合在

地居民共同討

論參與，理解

孩子的想法，

以親子為主題

，打造一處可

體驗、自然、趣

味、冒險、成

就感的遊戲場

。

記者陳冠霖

/綜合報導

今年元宵節，金門縣文化局歡迎鄉親

和觀光客一起來逛燈展，賞花燈，享受

元宵熱鬧氛圍。(金門縣文化局提供)

今年元宵節，金門縣文化局歡迎鄉親

&lt;p

金門，作為一個擁有豐富文化底蘊的島嶼，文化深耕、觀光立縣的戰略目標應是社會共識。而坐落於金沙鎮的金門歷史民俗博物館，便是濃縮匯聚了金門多元文化面貌的指標性展覽場域之一。其設館宗旨，便是以金門學為根基，致力於保存與展示金門歷史人文、傳統閩南民俗等有形及無形（物質及非物質）的文化面貌，透過整合傳統與現代兩條時間經度，打造一座知識傳遞、認識自身、相互對話、教導於樂、且人人都能親近的博物館。

每座偉大的城市都需要一座博物館。這樣的宣言不只是口號，而是一種文化行動及公私治理的態度。今日的博物館已經不只是靜態展示的場所，它扮演了更積極、更具行動力的社會功能，它是幫助人們重新理解過去、現在及未來的地方，也是外人認識進而喜歡當地的第一站。

在2016年的調查，金門歷史民俗博物館的到訪人數中，觀眾比例：金門縣民佔10%，外縣市居民佔36%，而境外參訪者僅佔5%。這樣的數據與2010年相比較，可說明經過疫情的影響，金門的境外旅遊人士大幅減少，而以國內其他縣市居民為主。雖然這個時段本身是旅遊淡季，但也透露出了一些未來可以努力的空間。

再者，博物館整體較缺乏「多次參訪」或「專程前來」的遊客，亦無納入觀光團行程。問卷顯示，整體近半數的遊客停留時間僅在一小時以內，且缺乏年輕30歲以下遊客。同時，回訪者少，表示並未建構出週期性的回訪吸引力。「特地造訪」的來訪者佔比並未明顯多於「隨機參訪」，可見園區之獨特性並未明確呈現。這些數據提供我們了解博物館定期更展，包括常設展的更新及推出特展的重要性。

進一步從展示內容回饋的問卷來看，多達33%的參訪者最喜歡的展示為第一展區的「打開金門」，其次為第三展區「百工街市」，再其次為第六展區的「蔡復一畫像」。這也說明3年來園區對於第一、第三及第六展區的更新，有了相當具體的成效。當然，這也顯示了一個嚴肅的課題，未來應該進一步讓展示主題系統化，也就是博物館的更展應遵循籌畫的總體方針，逐年改善，才能有所累積。

簡單地說，由於目前金門歷史民俗博物館展出內容的連結性尚不強，應可藉重新爬梳、定總體展出脈絡的方式來改善主題系統化，也就是博物館的更展應遵循籌畫的總體方針，逐年改善，才能有所累積。

這部分，金門歷史民俗博物館在臺師大團隊的協力合作下，已經推出了「博物館和它的文化路徑」的具體規劃，並能重新出發，在運籌計畫的引導下，利用有限的資源，帶入無限的創意經營，其文化的力量不可限量。

## 歷史民俗博物館的再出發



金門，作為一個擁有豐富文化底蘊的島嶼，文化深耕、觀光立縣的戰略目標應是社會共識。而坐落於金沙鎮的金門歷史民俗博物館，便是濃縮匯聚了金門多元文化面貌的指標性展覽場域之一。其設館宗旨，便是以金門學為根基，致力於保存與展示金門歷史人文、傳統閩南民俗等有形及無形（物質及非物質）的文化面貌，透過整合傳統與現代兩條時間經度，打造一座知識傳遞、認識自身、相互對話、教導於樂、且人人都能親近的博物館。

每座偉大的城市都需要一座博物館。這樣的宣言不只是口號，而是一種文化行動及公私治理的態度。今日的博物館已經不只是靜態展示的場所，它扮演了更積極、更具行動力的社會功能，它是幫助人們重新理解過去、現在及未來的地方，也是外人認識進而喜歡當地的第一站。

在2016年的調查，金門歷史民俗博物館的到訪人數中，觀眾比例：金門縣民佔10%，外縣市居民佔36%，而境外參訪者僅佔5%。這樣的數據與2010年相比較，可說明經過疫情的影響，金門的境外旅遊人士大幅減少，而以國內其他縣市居民為主。雖然這個時段本身是旅遊淡季，但也透露出了一些未來可以努力的空間。

再者，博物館整體較缺乏「多次參訪」或「專程前來」的遊客，亦無納入觀光團行程。問卷顯示，整體近半數的遊客停留時間僅在一小時以內，且缺乏年輕30歲以下遊客。同時，回訪者少，表示並未建構出週期性的回訪吸引力。「特地造訪」的來訪者佔比並未明顯多於「隨機參訪」，可見園區之獨特性並未明確呈現。這些數據提供我們了解博物館定期更展，包括常設展的更新及推出特展的重要性。

進一步從展示內容回饋的問卷來看，多達33%的參訪者最喜歡的展示為第一展區的「打開金門」，其次為第三展區「百工街市」，再其次為第六展區的「蔡復一畫像」。這也說明3年來園區對於第一、第三及第六展區的更新，有了相當具體的成效。當然，這也顯示了一個嚴肅的課題，未來應該進一步讓展示主題系統化，也就是博物館的更展應遵循籌畫的總體方針，逐年改善，才能有所累積。

這部分，金門歷史民俗博物館在臺師大團隊的協力合作下，已經推出了「博物館和它的文化路徑」的具體規劃，並能重新出發，在運籌計畫的引導下，利用有限的資源，帶入無限的創意經營，其文化的力量不可限量。

書香兩岸迎新春



**浯江書院連2天辦元宵書展**

記者李增汪／綜合報導  
書香兩岸迎新春，元宵書展將於2月24日、25日上午9時起至21時，在浯江書院講堂辦理，歡迎鄉親踴躍到場觀閱。  
(金門縣文化局提供)

維護國家級重要濕地生態

## 金管處展開慈湖非法網具查處宣導



金管處於慈湖重要濕地展開「113年度慈湖特別景觀區非法網具查處暨宣導工作計畫」。(高凡淳攝)

記者高凡淳／綜合報導  
為維護慈湖濕地生態，金管處昨(23)日下午協同內政部警政署保安警察第七總隊第四大隊金門分隊於慈湖重要濕地展開「113年度慈湖特別景觀區非法網具查處暨宣導工作計畫」，期能減少慈湖水產資源過度捕撈，並避免鳥類纏網，使生態資源永續經營。

昨(23)日的東北季風相當大，站在慈湖旁感覺都被吹走，除工作與宣導，近年非法漁網數量已有逐年遞減趨勢，並且同時將網具全部收集上船，金管處副處長黃子娟則全程在場參與查處及宣導工作。

黃子娟副處長表示，慈湖為國家級重要濕地，擁有多樣化的魚、蝦等水生生物，金門地理位置

於東亞鳥類遷徙的途徑，水鳥在

貴的濕地生態。

遷徙途中需要濕地棲息與覓食，慈湖濕地就成為遷移性水鳥最佳

休憩站，也吸引衆多賞鳥人士前

來觀賞。不過仍有民衆在慈湖放

置網具捕撈，金管處每年持續協

同內政部警政署保安警察第七總

隊第四大隊金門分隊，共同執行

非法網具查處工作，以有效維護

慈湖濕地環境。

金管處表示，透過非法漁網移

置網具捕撈，金管處每年持續協



# 辣椒粉、蝦味先驗出蘇丹紅 衛生局稽查賣場全數下架



楊阿嬤（中）開心與馬山據點官兵合影。（榮服處提供）

聯數地方里長，連結附近駐軍部隊定期送餐和關懷她的生活狀況。

責任編輯／系風宮

榮服處助官澳楊阿嬪圓夢  
親訪馬山據點表達感謝

針對濟生股份有限公司斗六廠製售之辣椒粉檢出蘇丹紅色素一案，金門縣衛生局接獲各縣市衛生局通知後，即稽查本縣辣椒粉（濟生公司生產之家用四合一調味料組合、濟生公司生產之飛馬牌細粉紅辣椒），及使用該批號產品蝦味先702包已全數下架，並將持續針對各通路稽查並監督回收作業，以維護縣民安全。

衛生局表示，有關濟生公司生產之「家用四合一調味料組合（細粉紅辣椒）產品」，經雲林縣衛生局抽驗檢出蘇丹色素3號，經查該案違規產品僅生產一批，有效日期為2025年12月12日。衛生局於2月7日派員前往全聯實業股份有限公司稽查，因該產品已於1月底下架，現場稽查並無查獲違規產品「家用四合一調味料組合（細粉紅辣椒）」。

另外，有關濟生公司生產之飛馬牌細粉紅辣椒（300g/包），有效日期為2026.1.11）檢出1ppb及飛馬牌細粉紅辣椒（35g/瓶，有效日期為2025.11.1）檢出14ppb。金門縣衛生局於2月22日調查本縣全聯、家

辣口味60g、香辣綜合包240g、酸辣口味115g，現目前本縣共下架者可至原購買地點之稽查及監督經銷商處換購，效期限2024.9.8止。

榮綜合包240g、酸辣口味115g，現目前本縣共下架者可至原購買地點之稽查及監督經銷商處換購，效期限2024.9.8止。

榮綜合包240g、酸辣口味115g，現目前本縣共下架者可至原購買地點之稽查及監督經銷商處換購，效期限2024.9.8止。

榮綜合包240g、酸辣口味115g，現目前本縣共下架者可至原購買地點之稽查及監督經銷商處換購，效期限2024.9.8止。

榮綜合包240g、酸辣口味115g，現目前本縣共下架者可至原購買地點之稽查及監督經銷商處換購，效期限2024.9.8止。

今（113）年1月至2月初製成「蝦味先香辣夾鏈包300g、蝦味先香辣口味80g、蝦味先組合包240g、蛤蜊味先香辣夾鏈包300g」，經統計均已全數下架停售及回收。經統計「蝦味先香辣口味」計702包，消費點退貨。本局將持續進行販售通路稽查，並確認選購的產品品質與合法管理，採購原物料時，務必向合格供應商回收退回作業，以維護鄉親食安。提醒，蘇丹色素具有潛在致癌性，不得使用於食品中，食品業者選購，並確認選購的產品品質與合法管理，採購原物料時，務必向合格供應商回收退回作業，以維護鄉親食安。

良、秉， 良路負計杳裕杳號業之有蝦

A photograph showing a man from behind, wearing a blue vest over a striped shirt. The vest has yellow Chinese characters "金門縣衛生" (Kinmen County Health) printed on the back. He is standing in a supermarket aisle, looking at shelves stocked with various packaged food items. The shelves are filled with products like instant noodles, snacks, and other grocery items. The lighting is bright, typical of a supermarket environment.

(衛生局提供)

樂福、地區超商及大型賣場，因有問題之該二批產品本縣並未進貨，經實地前往稽查亦未查獲違規產品。

衛生局指出，透過各縣市衛生局續查不合格之紅辣椒粉原料皆來自中國大陸河南省三禾藥業有限公司，進口商保欣公司聲稱工業顏料蘇丹色素為該製造商之辣椒原料使用編織袋包裝，推測是中國加工製程中未落實品檢，以致產品遭受汙染，業者雖可提出自主檢驗報告及邊境抽批檢驗合格之輸入許可證明，惟可能因產品內汙染物為不均勻分布導致流通產品仍有風險。

衛生局表示，食品藥物管理署在112年12月11日對中國辣椒粉採100%逐批查驗，依此次事件仍無法全面確保產品之安全性，為避免遭汙染的辣椒粉流通於市面，自2月20日起，保欣公司自主下架回收自2023年3月20日起向該中國製造商進口販售之「紅辣椒粉」所有批號原料。

記者陳冠霖／綜合報導  
金門縣金龍獅子會23日捐贈一批生活物資禮盒給金門縣政府會處，由獅子會會長楊忠馨代表捐贈，縣府社會處黃雅芬處長感恩表受贈，並致贈感謝狀表達感恩之意。

金龍獅子會會長楊忠馨率領朋友們展開春節關懷公益活動，發現獅子會長久以來對地區的社會關懷精神。會長楊忠馨表示，希望透過物資關懷為需要幫忙的家庭帶來溫暖和關愛，物資捐贈是回饋社會一份小小的心力，也希望能夠讓弱勢家庭感受到社會的關懷，激勵更多人參與社區服務。

社會處黃雅芬處長表示，特感謝金龍獅子會對本縣弱勢家庭的關心與協助，使金東弱勢家庭擁有更豐富的物資資源。為幫助弱勢家庭及家中遭逢重大變故家庭，金龍獅子會捐贈實用的生活資材，後續將由金湖社會福利服務中心分配予轄內弱勢或有急難求的家庭，估計約30戶家庭受

金龍獅子會捐贈生活物資禮盒 關懷金東弱勢家庭

記者楊水詠／綜合報導  
近十年來，國軍馬山據點官兵發揮敬老精神，從不間斷為金沙鎮官澳獨居老榮民楊阿嬤送餐和關懷，讓楊阿嬤十分「感心」。昨日，由金門縣榮民服務處處長游文勇偕同副處長彭致和及社工許中威一行人陪同，楊阿嬤親自到訪馬山據點，感謝官兵長期送餐，表達由衷感謝之意，傳為地方一則軍愛民的佳話。

金門榮服處表示，榮服處多年來結合金防部駐軍部隊官兵協助關懷訪視榮民（眷），平時提供餐食外，並時常關心給予心靈的慰藉。金沙鎮八二三榮民楊阿嬤現已高齡八十六歲，獨自居住在官澳，兩位兒子均已過世，自己一人住在娘家老宅乏人照顧，榮服處一線服務人員訪視時察覺，主動聯繫地方里長，連結附近駐軍部隊定期送餐和關懷她的生活狀況。

自一〇三年起，馬山據點官兵每日親送午、晚餐，將楊阿嬤視為自己親人一般，不管颱風或下雨，從未間斷，讓阿嬤感恩在心。昨天，楊阿嬤在前往馬山據點致贈水果禮盒和感謝狀，由據點長黃上士代表接受，並感謝營區官兵長期無私照顧獨居榮民的善行義舉。

楊阿嬤表示，很感謝部隊官兵每天不辭辛勞前往送餐，他們就像自己的孫子一樣，看到他們感到窩心又溫暖，頻頻向據點官兵道謝，也一圓自己心中的願望。

金門榮服處處長游文勇感謝馬山據點官兵長期以來的善行義舉，他表示藉由此次表揚期能拋磚引玉，讓轄區警政及鄰里等外部資源，以期建構一個綿密且有效的社會安全網絡，讓榮民受到更好的照顧及安享晚年生活與幸福。

次的捐贈活動不僅為金東地區的弱勢家庭帶來急需的物資，同時也展現金龍獅子會對當地社區的長期關懷和支持。社會處期待未來與金龍獅子會等社會團體攜手，共同舉辦更多類似的公益活動，為社區帶來更多關懷和支持，讓社會的溫暖之光繼續照耀著每一個需要幫助的人。

社會處表示，此次金龍獅子會的關懷活動展現了對社區團結和關愛的力量，首次攜手將愛傳送到金門東半島需要關懷的家庭，將溫暖傳遞至需要的角落，打造溫馨、有愛的和諧社會，讓受助家戶皆能獲得實質的幫助，並感受到各界溫馨友善的關懷，闡揚社會的光明面和希望。

**2024 台灣房屋-金門東洲特許加盟店**

**公司地址**  
全門縣金寧鄉桃園路236號

**台灣房屋**  
高品質服務無界

**北提路第一排 黃金店面**  
**挑高六米 一樓+夾層**  
**珍稀黃金店面 現買現用**  
**重金打造百萬裝潢**  
**超級稀有店面釋出**  
**置產&投資最佳首選**

賞屋專線: 082-320977

誠徵 華盈旅行社誠徵業務人員及業助 薪27,470~35,000起，意者請電聯 0935601989吳先生
誠徵 金門貨運誠徵物流司機，薪35,000 起（備職業駕照），意者請帶簡 附照片，面洽：316186
誠徵 鋐門窗師父、半技工各一名，薪 四萬起，洽093281789
昇銳吊車徵吊卡車司機月薪50,000 元，請洽0958066919
小雅服飾秋冬裝下3折， TEL: 334583 休週日 皆可 售
金城民族路透天，店面、住家辦 事處 金湖鎮環島北路三段臨海，近節 坊。0968732037郭小
農地 出售 金寧鄉寧湖三劃段1800平丈

**鴻順興海運股份有限公司**  
HONG SHUN SHIN SHIPPING CO., LTD

**高雄 ←→ 金門航線**

冷凍、水產、冷藏、水果、生鮮、雜貨

11/16起,高雄碼頭搬家囉  
從16號碼頭搬到51號碼頭

高雄收貨點：高雄五十一號碼頭  
許秉杰 0978-722-188  
王國輝 0968-399-828  
黃小姐 0968-399-798

金門領貨點：料羅四號碼頭貨櫃屋  
陳經理 0937-392-683 0911-955-86  
李先生 0977-600-382  
游小姐 082-335382

**高雄開船日**  
**每週三、六**  
高雄碼頭 週一到週六 收貨  
週日不收貨

客服專線：許經理 0978722188  
電話：082-335382 傳真：082-332161

**07-2696909**

**廣告** 勞動部勞動力發展署 北基宜花金馬區分署  
[luckju.com](http://luckju.com) 補助職業訓練課程招生中

訓練單位:社團法人金門縣觀光交流協會

課程名稱:日式料理製作訓練班 (假日班)

上課日期:113/03/02~03/31 共79小時 (週六/日 08:00-17:00)

報名費用:**15,470元** 特定對象補助 100%  
勞動部勞動力發展署補助 80% 補助名額僅有21人

報名方式:臺灣就業通線上報名 **0971 - 799289**

上課地點:金城鎮珠浦西路12號3樓

補助資格:年滿15歲以上具就業保險/勞工保險/漁保



The advertisement features a woman with short brown hair smiling warmly at a young child. The woman is wearing a light blue top. In the background, there's a white wall with some faint text or graphics. The overall theme is family-oriented and professional.

喜神：東正北	財神：北	日煞：鼠	53歲
祭祀	訂婚	出行	
宜修造	起基	安床	
不	栽種	作灶	

# 金城鎮召開工作檢討會 檢視缺失展望未來



記者許峻魁／金城報導  
金城鎮公所昨（23）日召開「金城鎮公所一二年終工作檢討會」，針對去年一整年的工作重點進行缺失的檢視，並為今年的施政重點確立方針。李誠智表示，因應縣府相關補助減少，公所方面對於各項活動及建設的辦理，會要求視情況調整。

金城鎮公所一二年終工作檢討會於昨日下午四時三十分在金城鎮公所三樓會議室舉辦

由鎮長李誠智主持，主任秘書許世丞、民政

、社會、建設、觀光、環保、主計、人事等課

室主管、全體公所工作職員，以及東門里長周

偉義、西門里長楊雨川、南門里長鄭易岳、北

門里長許續才、賢庵里長顏士強、珠沙里長戴

德強、古城里長辛文進、金水里長黃延良轄區

案件計九十五件，其中一百五十二人贊輔導中發生及長期缺課

勸告入學七人。調解業務共受理民衆申請調解

中則有八件。

觀光課則是針對市場、商圈與

攤販管理方面，定期持續加強市

場環境整理與其周邊公共道路之

清潔維護工作。加強列管公廁之

清潔維護工作，針對環保局之查

核缺失項目督導要求管理維護人

員立即改善。辦理後浦十六藝文

特區傳統建築經營管理。辦理東

門王氏私有市場中繼市場攤販集

中區經營管理。於路燈管理與維

護上，在申請新增及遷移路燈等

案件時，均會與養工所於現場勘

以了解實際需求。同時也針對

中興路、沿江街、莒光路、光前

路LED紅燈籠及模範街、後浦十

六藝文特區及東門公園等景觀燈

的管理，均有定期維護。

建設課方面，積極辦理金城鎮

內轄區各項基層建設工程三十餘

件，以及辦理金城鎮城鄉風貌示

範計畫，並完成金城鎮城鄉風貌示

範計畫，以及農村再生計畫，同時配

合縣府辦理「環島北路三十八巷

文化局後方巷道道路改善工程」、

「燕南山活動中心周邊環境改善工程」、「一一一年度金

城鎮城區路平改善工程」等工程

查核與採購稽核相關工作。

金城鎮各項建設未來重點，將

深化在地自行車道設施爭取

環境升級中程計畫，優化自行車環

鎮路網深度旅遊，改善工程

在「濱海觀光暨史訪遊自行車道營造計畫」第一期自行車道

建置之成果，並已向營建署及觀

光局爭取「金城鎮濱海觀光遊憩

環境營造計畫」、「金城鎮觀光

旅遊節點環境營造工程」、「後

豐港社區文化意象友善環境改善

工程」及「一一〇年度金門縣金

城鎮前水頭港濱休憩空間營造工

程計畫」，並挹注「金城鎮濱海自行車廊道安全設施改善工程」

，同時刻正向觀光署爭取

改善工作，近年已完成中興路、金山路、珠水

路、延平路、環島西路一段道路改善，以及

重要民生管路，一併

面對補助減少，但必要的工程能做還是要做：

另外對於觀光課所承辦的相關活動，會要求隨

時因應現況進行調整。

里長等人出席與會。

李誠智表示，對於未來在便民服務的相關

工程方面，他會請建設課確實掌握民衆需求，

面對補助減少，但必要的工程能做還是要做：

另外對於觀光課所承辦的相關活動，會要求隨

時因應現況進行調整。

里長等人出席與會。

李誠智表示，對於未來在便民服務的相關

工程方面，他會請建設課確實掌握民衆需求，

面對補助減少，但必要的工程能做還是要做：

另外對於觀光課所承辦的相關活動，會要求隨

時因應現況進行調整。

金城鎮公所昨（23）日召開「金城鎮公所一二年終工作檢討會」，針對去年一整年的工作重點進行缺失的檢視，並為今年的施政重點確立方針。李誠智表示，因應縣府相關補助減少，公所方面對於各項活動及建設的辦理，會要求視情況調整。

金城鎮公所一二年終工作檢討會於昨日下午四時三十分在金城鎮公所三樓會議室舉辦

，由鎮長李誠智主持，主任秘書許世丞、民政

、社會、建設、觀光、環保、主計、人事等課

室主管、全體公所工作職員，以及東門里長周

偉義、西門里長楊雨川、南門里長鄭易岳、北

門里長許續才、賢庵里長顏士強、珠沙里長戴

德強、古城里長辛文進、金水里長黃延良轄區

案件計九十五件，其中一百五十二人贊輔導中

發生及長期缺課

勸告入學七人。調解業務共受理民衆申請調解

中則有八件。

觀光課則是針對市場、商圈與

攤販管理方面，定期持續加強市

場環境整理與其周邊公共道路之

清潔維護工作。加強列管公廁之

清潔維護工作，針對環保局之查

核缺失項目督導要求管理維護人

員立即改善。辦理後浦十六藝文

特區傳統建築經營管理。辦理東

門王氏私有市場中繼市場攤販集

中區經營管理。於路燈管理與維

護上，在申請新增及遷移路燈等

案件時，均會與養工所於現場勘

以了解實際需求。同時也針對

中興路、沿江街、莒光路、光前

路LED紅燈籠及模範街、後浦十

六藝文特區及東門公園等景觀燈

的管理，均有定期維護。

建設課方面，積極辦理金城鎮

內轄區各項基層建設工程三十餘

件，以及辦理金城鎮城鄉風貌示

範計畫，同時配

合縣府辦理「環島北路三十八巷

文化局後方巷道道路改善工程」、

「燕南山活動中心周邊環境改善工程」、「一一一年度金

城鎮城區路平改善工程」等工程

查核與採購稽核相關工作。

金城鎮各項建設未來重點，將

深化在地自行車道設施爭取

環境升級中程計畫，優化自行車

鎮路網深度旅遊，改善工程

在「濱海觀光暨史訪遊自行車道

營造計畫」第一期自行車道

建置之成果，並已向營建署及觀

光局爭取「金城鎮濱海觀光遊憩

環境營造計畫」、「金城鎮觀光

旅遊節點環境營造工程」、「後

豐港社區文化意象友善環境改善

工程」及「一一〇年度金門縣金

城鎮前水頭港濱休憩空間營造工

程計畫」，並挹注「金城鎮濱海自行車廊道安

全設施改善工程」，同時刻正向觀光署爭取

改善工作，近年已完成中興路、金山路、珠水

路、延平路、環島西路一段道路改善，以及

重要民生管路，一併

面對補助減少，但必要的工程能做還是要做：

另外對於觀光課所承辦的相關活動，會要求隨

時因應現況進行調整。

里長等人出席與會。

李誠智表示，對於未來在便民服務的相關

工程方面，他會請建設課確實掌握民衆需求，

面對補助減少，但必要的工程能做還是要做：



## 大華之道：黃祖耀先生事蹟補遺

◎江柏煌

2006年的《華商韜略》訪談中，他明確指出「協助社會進步繁榮是商人的根本利益。」這樣的商道，說明公共利益及私人利益的共生共榮，也反映一種積極性的企業社會責任。

除此之外，他對社會的影響力相當大，是舉足輕重的華社領袖。他於1969年至1973年、1977年至1979年兩度共出任三屆新加坡中華總商會會長。與此同時，他1972年起擔任新加坡總理府會館會長，1964年起擔任新加坡金門會館主席（1973至1978年間由蔡普中任主席），一直到2016年才卸任，交棒蔡其生先生，出任金門會館永久榮譽主席。1986年新加坡宗鄉會聯合總會成立，他亦擔任創會主席。從1992年起，他也擔任為援助貧困人士的華社自治理事會的信託委員會主席。同時，黃祖耀還在1970至1980年期間擔任南洋大學理事會主席，並於2004年受邀擔任南洋理工大學名譽校長。因為他的成就，新加坡國立大學頒發了榮譽博士給他，也榮膺新加坡政府殊功勳章（最高榮譽國慶獎章），可謂實至名歸。

對這樣一位日理萬機的商業巨擘，卻同時出任數個非營利的社團組織領導人，若是沒有歷史使命感，絕對不可能辦到的。同時，他的勤奮自律也非一般人所能及。幾次到大華銀行總部辦公室的談話中得知，他

即使年事已高，但幾乎天天到辦公室，數十年如一日。有一次同行成員問他：黃主席，大華銀行在東南亞、中國大陸各地有相當多的分行，要不要回金門開一家？黃主席的回答，其智慧、情商之高，令我折服。他接住這樣的問題後，先稱讚金門人的勤樸、儲蓄美德，也說他注意到現在金門社會的富裕，林林總總花了近10分鐘來讚揚，然後話鋒一轉，說：「我的銀行是要給人借錢的，不只是給人存錢，若開在金門肯定沒有生意。」他的回答給足了客人面子，也務實地說明了銀行存在的功能，非常高明。

黃祖耀對教育的重視還不只媒體上的報導。他曾告訴我，他提供獎學金給中國留學生，且定期接見他們，會面時以英語交談。他發現，這些學生剛來的時候，英語表達並不好，但半年後的會面，他們竟然可以用流利的英語回答，可見學生們下了苦功。言談之中，我感受到他的惜才之情，以及對教育無私的奉獻。我想，黃祖耀主席捐獻金門大學，成立黃祖耀人文社會學院，不只是故鄉情而已，還有他對培育人才的殷殷期盼。當時，我出任黃祖耀人文社會學院首任院長時，他特別囑咐我，務必要將這個學院辦好。他感嘆地說自己最大的遺憾是沒有機會受大學教育；在金門大學的公開演講上，他提醒學生最重要的是誠信。他說：「土產貿易是

用自己的錢做生意，賺錢或虧損自己負責；銀行是管理別人的錢，必須更加小心，操守品德必須良好。他所用的團隊人才，誠信是最需要的能力。」句句發人深省。

個性沉穩、處事低調、喜怒不形於色的黃祖耀先生，可謂「望之儼然，即之也溫」。和他談話，他總是專心聆聽，再針對問題精準回答，率真而務實。馮清蓮女士（1977年加入大華銀行擔任主席特別助理、2013年退休）在2014年寫了一本《黃祖耀——大華之道》（原書為英文版，中譯者周兆呈博士），記錄了他精彩的人生歷程。我曾問過他，您不是跟我說過不打算出書立傳嗎？他笑著回答我，這本書並非公開的書，而是寫給家族成員看的，他希望他的子孫們能夠深刻了解大華銀行的奮鬥史。我恍然理解了他的心情。那一年我帶他去參訪陳景蘭洋樓時，他站在「吾望後輩當念建業艱難」的泥塑字樣，沉思了好一會兒，似乎想起了他的拼搏人生。

打開《大華之道》書扉，收錄了一張黃祖耀17歲時站在新加坡中正中學的照片。那時的他，帶著超乎年齡的堅定眼神，望向遠方。1998年《源》季刊〈父親給我的教誨〉一文中，黃祖耀自述：「要不是因為中日戰爭爆發，也許我會在臺灣海峽的鄉間長大」。但我深信，成功並非偶然，他的一生留下了無數的典範，謹以此文感謝及紀念他。

1929年出生於金門、新加坡大華銀行前董事主席黃祖耀於2024年2月3日辭世。這段時間，包括新加坡《聯合早報》、The Straits Times（《海峽時報》）在內的媒體，有多篇講述他在商業領域、公共服務的成就。回憶過往，緬懷故人，我腦中浮現這20餘年來數次與黃祖耀先生的互動。

金門技術學院獨立設校之前幾年，在當時李金振校長的率領下，在大華銀行總部辦公室，我們拜見黃祖耀主席三次。另外二次是我安排時任監察委員的黃煌雄、劉興善，以及中華文化總會劉兆文會長見他。再一次是2012年黃祖耀主席帶著家人返回金門三天兩夜，我有幸協助接待，當時情景如今仍然歷歷在目。

黃祖耀的「為商之道」有著哲學家的深邃洞見。在

東漢許慎《說文解字序》：「象形者，畫成其物，隨體詰詘，日、月是也。」十二生肖的動物，在甲骨文中都是依形畫物的象形字，龍亦不例外，由此看來，先民似乎見過龍的形狀，在古代很可能就是確有其形的動物。

《說文》：「龍：鱗蟲之長，能幽能明，能細能巨，能短能長，春分而登天，秋分而潛淵。从肉，（右半字）肉飛之形，童聲。」許慎不但將龍描繪出來，還述其變化多端。

《爾雅翼》：「世俗畫龍之狀，有三停九似之說。謂自首至膊、膊至腰、腰至尾，皆相停也。九似者，角似鹿、頭似駝、眼似兔、項似蛇、腹似蜃、鱗似鯉、爪似鷹、掌似虎、耳似牛。」可見龍是許多動物的綜合體，或是在不同時空增修而成。

然而畢竟未曾有人目睹，在化石中也未見蹤跡，因而產生許多不同的說法：一是「存在說」，即遠古時代確實出現，可能是已經絕種的巨蜥類；二是「雷電說」，根據閃電雷聲想像出來，雷聲如吼聲；三是「龍捲風說」因為形狀與變幻莫測的龍相仿；四是「圖騰說」，因為圖騰是世界性的崇拜；五是「鱷魚說」，相似度最高，且是巨型動物；另有「恐龍說」、「樹神說」、「海馬說」……。不一而足，衆說紛紛，莫衷一是。

龍為四靈（龍、麒麟、鳳凰、龜）之長，被視為神物，尊貴至極。龍生九子，子子不同。九是多數，也是貴數，因此九子之說未趨一致，一般認為九子指囚牛、睚眥、嘲風、蒲牢、狻猊、虯鬚、狴犴、負羈、螭吻，各有不同的形狀、特性、嗜好與職責，古人的想像力真是豐富，不但龍本身神奇莫測，連龍子也是變化萬千。

《廣雅·釋蟲》「龍分四種，有鱗者稱蛟龍，有翼者稱應龍，有角者稱虬龍，無角者稱螭龍。」龍猶謎一般的生物，也是最傳奇性的動物。龍在天上能行雲佈雨；龍在海底

，便是龍王；龍在人間，便是至高無上的皇帝，所以皇帝的一切都以龍來象徵，如龍體、龍顏、龍袍、龍床、龍椅、龍種……。華人自命是「龍的傳人」，生肖屬龍最神氣，龍年出生稱「龍子龍女」，為能沾點龍的瑞氣，以龍為地名、人名者更是不計其數。

曾在網路見到有人姓名「龍蠭蠭」，在他姓名中就有六個龍。龍部首的字，《說文》只有九個字，《康熙字典》去除古文字不計，有廿五字，有二龍三龍疊字；《中文大辭典》有廿八字，出現四龍疊字，也是中文字筆畫數最多的字之一，計有六十四畫。

所謂「龍形萬象」，千姿百態的龍紋裝飾圖，經常出現在各類器物上，融入常民生活中。龍在我國文化中，認為具有超凡神力，上天可騰雲駕霧，下海可追波逐浪，在人間可呼風喚雨，能普降甘霖、豐饒大地。

自古以來為龍詠歎的詩作不少，如宋朝邵雍《應龍吟》：「龍者陽類，與時相須；首出庶物，周遊六虛；能潛能見，能呼能吸；能大能小，能有能無。」明朝商輶《龍》：「神龍神龍天下奇，爪牙鱗甲光陸離；潛藏顯見各有時，頃刻變化誰能知；有時鼓鬱青冥端，風雲慘黯白晝寒；有時揚鬱入海底，奔濤翻浪摧群山；……」從詩中更能了解龍的神奇變幻。

龍並非單一名稱，歷代史書曾經出現雨師、鱗精、水物、雲蝦、那伽等別稱異名，除後者是譯名外，其餘都與龍密切相關。

素以「龍鳳」借指才德優異之人，以「龍虎」譬喻英雄俊傑。因而常與龍搭配成語，試看龍飛鳳舞、炮鳳烹龍、龍蟠鳳逸、龍眉鳳目、龍章鳳姿；龍潭虎穴、龍爭虎鬥、龍驤虎步、龍吟虎嘯、龍騰虎躍……，不勝枚舉。

元宵節腳步近了，猜燈謎伴隨來了！龍謎將是今年最應時應景的熱點，試看七言龍謎：「騰雲駕霧上青天，呼風喚雨在人間；長長鬚鬚鹿茸角，身披鱗甲

最閃耀。」「君是人間第一雄，起風下雨顯神通；中華大地生光彩，邁入甲辰更不同。」「有人尊我為皇上，有人誇我海中王；有人畫我怕點睛，說我點了會飛翔。」再看一則五言：「頭上長鹿角，蛇體披鱗袍；兩隻銅鈴眼，肚下生鳳爪。」大多依據龍的形貌習性或與成語君王相關來創謎。在彰化社教館編印《燈謎入門及欣賞》見到一則龍的字謎：

「一點又一畫，兩點又一畫，目字少一畫，上字無下畫，己字添三畫。」依據龍字筆順來創謎，讀來饒富趣味。若是謎底（射十二生肖之一），謎面「高瞻遠矚」「超凡脫俗」「九霄雲外」「轟轟隆隆」「暴風驟雨」……，皆非「龍」莫屬。

「葉公吃驚」（射一動物），謎底是「恐龍」，由「葉公好龍」之典故衍生而來；另者，「三疊侏羅白堊紀，體型超大無人比；雄霸地球陸海空，突遭滅絕世紀謎。」亦指「恐龍」；「伴君如伴虎」，謎底亦是「恐龍」。

民國113年歲次「甲辰」，在十二地支中，辰配龍，「辰」為謎底時有所見，如「晨」（射一成语），謎底是「飛龍在天」；「早上起來陰雨天」、「清晨看日出」，謎底皆是「辰」。

另有一類以龍為謎面，亦得一趣，如「龍袍」，謎底是「襲」；「龍顏大怒」謎底是「煮」（國君發火）；「趁著新歲速娶妻」，謎底「乘龍快婿」；「自誇帝后親戚」，謎底「攀龍附鳳」。

龍是靈性的神物、祥瑞的徵兆，也是尊貴吉祥的珍獸，是華人的標誌和象徵，也是中華民族共同崇奉的圖騰和保護神。雖然後人認為龍是虛構造、子虛烏有、純屬神話的靈物，但歷代之文物，龍卻有形有相，姑且不論其真偽，龍年是人人期待、喜氣洋洋的一年，藉此祝福龍年「歸宮玉兔轉型路，出海金龍跨越年」、「舜日堯天歌盛世，龍光鸞影展宏圖」，祈求龍年風調雨順、國泰民安。

## 龍昇福聚話龍謎

◎吳家箴

## 林務所賞甕趣

◎陳慧文

「人逢盛世豪情壯，節至新春喜氣盈」，一副豪氣萬丈、瑞氣千條的對聯，以後朗的行楷走筆在大紅揮春紙，貼在大約一點五米高的大酒甕上；甕身的另一面是張橢圓的紅紙，上書「小人退散」四個瀟灑軒昂的大字，且繪有一隻飛舞的黑龍，白色的條紋和眼睛頗有「畫龍點睛」之效；此甕擺放在林務所為春節特設的「酒甕大道」上，其上的字畫出自舍弟——金城國中美術老師陳鴻文的手筆，因此自然成為我們這一家的走春必訪景點了。

大年初二天氣晴朗，我們闔家來到林務所，走進大門，映入眼簾的是筆直的石磚道，兩旁擺設著數十個大甕，其上由金門縣書法學會會員親筆題字，遠望蔚為壯觀，近觀各具特色；其風格或典雅莊重，或奔放飄逸；其內容或氣場強大，或創意十足；整體來說，可謂亦莊亦諧，喜氣又喜感；小朋友們穿梭在林林總總、各具巧思的大甕之間，念著上面的字，笑語盈盈，歡聲連連。

最令我們這一家徘徊留連、與有榮焉的，自然是舍弟鴻文題字的這個大甕，圍著它遠近前後、獨照合照，留下了許多紀念。據鴻文所述，賀詞是由學會分派，對聯則由會員自選。鴻文所擇書寫的這副對聯氣勢磅礴，令人為之一振；而「小人退散」四字乍看通俗逗趣，實則受用得緊。人在江湖走，人際關係要有，在此祝福大家廣結善緣，龍年行大運！



小人退散（陳鴻文書）。

## 新春寒夜聚首

◎李展平

餐桌上啓動迴轉親情	釀造愛的酒
雙親先後缺席	複製沒有老爸料理廣味
廣東釀魚及濃郁蘿蔔糕也缺席	預定時間上桌
穿越世紀的冰霜與陽光	祖孫三代呈現相聚熱絡
在兩棵樹縫隙尋找年味	寒流是陌生訪客
春光被風雪壓抑	微光不會消失
紅櫻與白櫻低吟	廳堂喧鬧聲於牆角
待收拾行李告別？	一場四代圍爐觸動
春雨很薄很冷	味蕾與葡萄酒微醺
我們打開彼此傷痕	

## 吃元宵

◎陳香君

圓圓滾滾 時尚佳	圓 裝飾 美麗
甜甜蜜蜜 好人緣	甜 準滿 幸福
柔柔軟軟 情緒優	柔 微調 和樂
平平安安 祈美願	平安愉快
快快樂樂 大確幸	樂樂開懷

## 团仔歡喜過年

◎閒書生

春節，想起流傳民間的一句諺語「大人煩惱無錢，團仔歡喜過年」，這句俗語的意思是指年關近了，身為家長的開始煩惱金錢的支出，而天真浪漫的小孩，卻因過年的到來而滿臉笑顏；亦即過年時，大人沒有錢過年，小孩子則喜歡過年的氛圍。

過年，又稱為春節，是中國人重要的節慶，還有許多名稱，如新正、新春、新年等等，都是指一年的開頭第一天。民國成立後，正式採用陽曆，將每年的一月一日定為元旦，把農曆元旦改稱春節。農曆的正月初一為春節，民間俗稱過年。年的原意是指穀物成熟。歷史悠久的中國，出土的甲骨文曾有出現「年」字，寫法與目前流通的字體不同，由「禾」和「千」兩字組合成，表示穀物纍纍，收成良好。

春節是中國人重視的習俗，關於年的由來與民間傳說甚多，至今大眾耳熟能詳的，是人們同心協力共同抵禦「年」的故事。為迎接新年，從臘月中旬開始，人聲鼎沸的年貨市場，堆滿了鮮豔奪目的春聯及年節飾品。除夕，是臺灣年俗中重要的一個日子。這天的習俗很多，包括辭年、祭祖、貼春聯、吃團圓飯（年夜飯）、分壓歲錢、守歲……等。辭年通常在午後進行，在神祇及祖先靈位前陳列牲禮、春飯、菜餚、年糕、發粿等供品，向衆神及祖先禱示舊年將過，並迎接新年。之後，在大門、窗戶、米缸……等處貼上各式春聯，也有人用紅紙包住尾的甘蔗頭部，豎立在門後，傳說可以防家道中落。

晚上吃團圓飯（年夜飯），如有外出遊子因特殊原因而沒辦法趕回來，或生病住院，父母也會為他準備一副碗筷，並預留一張椅子再共進晚餐。吃年夜飯也稱作「圍爐」，舊時的人家會在飯桌下放置火盆，盆邊再放些銅錢，以表示溫暖如春、財氣旺盛。如今，雖然這個習俗雖然已經漸漸消失，但許多民衆會選擇圍爐吃火鍋，一邊吃著熱騰騰的佳餚，一邊與平日很少見面的親人聊天。晚飯後，分壓歲錢。以前分壓歲錢都是由一家之長坐在廳堂，家人依長幼秩序分別叩頭、說吉祥話，長輩才給壓歲錢，如今，隨著生活環境的演繹，許多地方早已不再遵守這些規矩了。



